

和合五育·以德铸魂 | 大力弘扬垦荒精神、和合文化，努力构建立德铸魂工作新格局

台州教育 2025年04月29日 19:16 浙江

编者按

立德树人是教育的根本任务。近年来，台州市教育系统立足地域特色，不断深化立德树人实践，持续完善“五育并举”工作机制，涌现“和合思政”“体艺联盟”等一批育人亮点做法，形成以德铸魂、以智提质、以体健身、以美化人、以劳育心等多元融合的“和合五育”工作品牌。为进一步促进学生全面发展，展示台州“五育并举”工作新成果、新成效，市教育局决定今日起在全市教育系统开展“和合五育”主题宣传活动，在“台州教育”微信公众号设立“和合五育”专栏。

“和合五育”专栏分为“以德铸魂”“以智提质”“以体健身”“以美化人”“以劳育心”五大板块，不定期推送全市面上、县域层面、学校层面特色亮点做法。“和合五育”专栏欢迎各地各校来稿，局办公室将根据宣传需要择优录用。其中，各地学校投稿须与属地教育局（社发局）新媒体宣传科室对接审核后，由属地教育部门统一报至局办公室，各高校和市直中小学（幼儿园）投稿可直接报至局办公室。

“和合五育”专栏第一期聚焦“以德铸魂”板块，将分三篇文章进行推送，内容涵盖全市教育系统德育工作概况、书记校长谈德育、红色课堂等内容。此篇作为系列首篇，将带您一同了解近年来台州市教育系统德育工作的实践探索与丰硕成果。

大力弘扬垦荒精神、和合文化
努力构建立德铸魂工作新格局

育人为本、德育为先，这是我国教育的优良传统。习近平总书记在北京大学师生座谈会上强调，“人无德不立，育人的根本在于立德”。近年来，全市教育系统牢记习近平

总书记给椒江区12名小学生回信的殷殷嘱托，把社会主义核心价值观、大陈岛垦荒精神、和合文化等作为鲜活教育资源融入立德铸魂全过程，通过加强德育课程、实践活动和社会体验等多种方式，强化学生道德品质、行为习惯、公民意识和社会责任感培养，帮助引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，不断提升立德铸魂育人实效，探索形成一批有台州特色的德育工作品牌。

大陈岛研学旅行实践暨旅游行业产教融合共同体研学旅行研讨活动开展

突出思政育人。强化各级各类学校党对学校思政工作的全面领导，大力推进课程思政、思政课程建设，持续加强大中小学思政教育一体化建设，邀请思政理论课、网络教育、创新创业等名师和先进典型进校宣讲党的二十届三中全会精神、大陈岛垦荒精神、优秀传统文化等内容，不断提升学生思想觉悟和政治素养。“和合思政”品牌全省推广，选送优课在首届长三角大中小学思政教育一体化优师优课评比中全部获奖，我市大中小学思政教育一体化建设工作经验多次在省级上活动（会议）上交流分享。坚持把法治育人作为思政教育的重要内容，建立青少年法治教育示范基地158个，连续两届选送学生参加全国和全省学生“学宪法 讲宪法”活动获优异成绩，全市中小学法治副校长配备率达100%。

台州市路桥区路南长浦小学学生骆冠羽获第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动全国总决赛演讲比赛小学组
二等奖

突出以文化人。突出校园文化和优秀传统文化的教育熏陶作用，重视在课堂教学、实践活动中加强学生习惯养成教育，立足实际提高“文明城市创建”“光盘行动”“垃圾分类”等活动育人成效，累计1000万学生使用地方教材《台州市地方艺术》，累计培育建成全国文明校园5所、省级文明校园42所。大力推进书香校园建设，组织开展中小学阅读推广活动，累计培育中小学书香校园102所和示范性图书馆100个，入选2024年省级优秀书香校园案例12个，获2024年全省爱读书推广活动优秀组织奖，在全省中小学阅读推广大会上作经验分享。连续二十年获评全国青少年爱国主义读书活动组织特等奖，65件作品在第六届中华经典诵写讲大赛获奖。

《台州市地方艺术》

突出协同共育。完善政府统筹、部门协作、学校主导、家庭尽责、社会参与的协同育人工作机制，大力推进家校社协同育人“教联体”建设，入选全省学校家庭社会协同育人实验区1个。成立台州市家长学校总校，全市中小学实现家长学校建设全覆盖。持续落实“万名教师访万家”行动，全市教师家访工作实现全覆盖。在全省率先将“县级青少年健康服务中心”列入市政府民生实事并率先实现县级服务中心全覆盖；与高校、医院等专业力量紧密合作，建设“医教结合”高地。

突出品牌建设。“垦荒精神立心”成为全省重点打造三大德育品牌之一，地方教材《大陈岛垦荒精神》被列入省中小学教材书目，大陈岛垦荒精神编入全国小学生教材读本——《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》（2022版），《垦荒精神孕育新一代垦荒人》入选全国中小学德育工作优秀案例，有关做法获得国家层面刊物专题推广。“真理的味道·和合思政”育人品牌不断擦亮，先后主（承）办浙江省大中小学思政教育一体化建设研训活动、国家文化安全与中国式现代化学术研讨会暨“真理的味道”大中小学思政教育一体化地方创新实践论坛、大中小学“真理的味道·和合思政”跨省跨市思政教育一体化建设研讨会等，在全省大中小学思政课一体化建设推进会和省高校课程思政高质量建设推进会上作交流发言，入选全省大中小学思政教育一体化品牌建设优秀案例并获得省领导肯定，有关课题获得国家社科基金高校思政课研究专项立项，有关做法得到央视、人民日报、光明日报报道肯定。

编辑：办公室



台州教育

传递科学教育理念，提供权威教育资讯。

183篇原创内容

公众号